

北韓近貌

日本「每日新聞」社會部記者清水一郎及評論家藤島宇內等，曾於一九五九年未，應邀前往北韓訪問。清水一郎等為期十八天，藤島宇內則為時兩月，至一九六〇年二月初返國。他們回到日本後，曾先後為文報導北韓見聞，并舉行演講會及錄音訪問等歷述觀感。本文係綜合彼等之報導及參考一九六一年一月號「中央公論」等有關資料草成，至統計數字則為北韓「朝鮮國家計劃委員會中央統計局」所發表者。

一般情況

北韓首都平壤，現有人口五十萬，馬路廣闊，街樹剛剛栽下。但繁華之史達林大街，行人亦甚寥落。鐵路線旁，戰爭遺跡猶存，直徑五、六公尺之彈穴內，貯滿積水。

三、四十歲以上的韓人，理應通曉日語，然參觀者與人民談話，必須經過翻譯。談話中稍涉滑稽，對方亦不禁失笑，足徵其確諳日語，惟不能以日語直接交談。在學校中俄語為必修科。旅館、車站均用韓文及俄文書寫說明。漢字完全不用，商店招牌、標語等等均用韓文。據清水氏稱，除在某處橋頭見有「直洞橋」數字外，其餘建築上之漢字全被削除。惟除中國外，亞洲先進各國亦均使用漢字，僅北韓例外，自身亦感不便。故自二、三年前由中等教育起，已

為研究目的，開始教授漢字。然報章書刊上，漢字則完全絕跡。又在北韓常見有未悉為蘇俄或其他共產國家之外國人，但匪區人員則甚少見。

據北韓「中央統計局」一九六一年一月十九日發表的關於一九六〇年國民經濟發展計劃執行結果的公報中說：一九六〇年北韓國民收入比前一年提高了百分之十。職工的工資比一九五九年提高了百分之六，達到一九五六年的二·三倍。一九六〇年商品流通額比前一年增長了百分之三。一九六〇—一九六一學年度各級學校中的學生達到二五三萬人。到一九六〇年年底為止有八十四萬名勞動人民在職工學校中學習。當清水氏等在北韓訪問時，據招待人員說明，自停戰之後，北韓國民所得五年內提高了三·八倍，而物價指數如以一九五三年為一〇〇，則一九五八年僅為五一·六，也就是說降低了一半。

依照上述統計看來，人民生活理應相當改善。惟當清水氏在北韓訪問當時，他的印象是北韓人民衣着雖亦整潔，但甚粗劣。他曾報導北韓人民月需主食費二元四角（北韓幣，下同），副食費三十五元。此點引起他人懷疑，據他解釋，北韓人民以大米為主食，但因米量不足，配以半數雜糧（小米、玉米等）。主食係配給制，價格極廉，差不多僅收手續費，而副食則不然。據崔承喜無意中透露，藝術人員等可受優待，全部配給大米。藤島氏對北韓似抱有同情

，他以為韓戰停戰後，韓共迅速建設，人民最低需要之食物、衣着、住居已有保障，且價格不貴，實屬難能。然他也承認消費物品尚極不足。

工人住宅興建甚多。據藤島報導，平壤都市建設計劃，預定一九六六年完成。直徑五十公里，住居八十至一百萬人。以五千人為一生活區域，衛生、炊事、教育等設施均形完備。炊事工場提供半製品，人民可在家庭或食堂用膳。洗濯處、托兒所亦甚齊備，托兒所有一日制、一週制、接送制等等。住宅每戶獨立，將來每家可有四個房間。又一萬或十萬人為單位之服裝工場，可接受各人尺寸卡片，很快地製出洋服，惟尙在實驗中。此外，平壤除綜合運動場外，尙可有可容納十萬人之運動場十所。

北韓鐵路為寬軌，車輛、機車多為東歐製品，最近自製者亦漸出現。清津港內蘇俄船隻出入頻繁。北韓人口中時常提及蘇俄，對此似有好感。但很少提及共匪。都市中電燈昏暗，據稱乃工業用電增多所致。

清水一郎說明，他們的參觀日程都是由北韓事先排妥者。他們拍往日本的通訊稿，表面上說沒有檢查，惟當記者欲前往電報局拍發時，招待人員會對你說：「這不必勞動你親自去，你不是不懂朝鮮話嗎？請交給我們，馬上會替你發出去。」

二 勞工生活

依藤島氏報導，北韓紡織女工月薪三十八元，房租八角至一元五角，米價每公斤八分。重工業工人大抵月薪七十餘元。如果成為勞動英雄，則女工中也有百數十元者。事務人員的西裝，工場裏的工作服以至皮鞋，都由公家發給。普通工作人員，上班時間為上午九時至下午二時，及下午四時至七時，而下午二時至四時為午睡時

間。辦公室、工廠，均有休息室。此項報導，想係根據招待人員之說明。

清水一郎在某次演說後答覆聽衆詢問時則謂：韓共所定生產目標既高，勞動情況當異常緊張。工人的工作、思想均受統制。同事間不僅在工場內，甚至到家庭訪問，進行說服、鼓勵，不使有落伍者出現。果真有了落伍者，則其所在之工場或學校，須全體負責。按前引北韓公報中稱：一九六〇年「千里馬作業班」運動進一步蓬勃發展。到該年年底，共有一萬九千個作業班，三十五萬名職工參加了這一運動，其中九一一個作業班獲得了「千里馬作業班」的稱號。所謂「千里馬作業班」乃是社會主義式的勞動競賽方式，其緊張甚至於殘酷的程度，不難想見。可知工人的生活，決不會像藤島氏所報導的悠閑。就是他本人也說北韓勞動力不足，須嚴格遵守八小時工作制。無論都市或鄉村，公共汽車終夜運轉，接送工人。所有工場都是晝夜三班制，即使是山溝裏的工場或僅不過是傢俱工場也不例外。由此可見其緊張的程度。

三 農村一斑

北韓糧食生產，一九五八年一度發表之數字為約五〇〇萬噸。一九五九年為三四〇萬噸。前引最近公報發表一九六〇年產量為三八〇萬三千步（每一町步約合十五市畝），播種面積增加了一萬三千町步（每一町步約合十五市畝），充了八萬七千多名勞動力到農村，使耕地面積在一年中擴大了十萬步。由於大量採用先進生產技術，一九六〇年蔬菜和水菓的產量，分別比一九五九年增長了百分之四十二和百分之十六。

北韓所揭橥的口號是：「提高人民生活」，「農村機械化」。但由上述統計數字看來，糧食生產一九五九年已較前一年減少，而

一九六〇年的產量也仍趕不上一九五八年，清水一郎曾稱一九五八年度爲三七〇萬噸。「讀賣年鑑」則在一九五九年產量三四〇萬噸之下註明較前一年減少百分之十二。共產國家的統計數字時有不符，不足爲奇。

依清水一郎報導，北韓於一九五八年即已完成農業集體化，他

在火車上望到山間、田野、溝渠縱橫，那些都是灌溉工事。農村水利已百分之百的完成，今後的任務就在機械化了。他曾參觀過一個模範農村，那裏有市場、中、小學、公共浴室等。因用拖拉機耕種，每一町步產量可達八噸又一六〇公斤。一九五九年，該村耕地面積千五十町步，產量七七九五噸，其中一二%爲實物稅繳與國家，一三八噸作爲種籽，以二五九噸購買肥料，二九四九噸爲公共積蓄，此外即分配與農民，其分配量爲三五一三噸，將近收穫量之半數。農民除分取糧食外，并依照各人工作點數領取現金。市場上有肉

類出賣、雞貨、衣類也相當充足，自然，和日本是不能相比的。又他所獲得的印象是，不限於農村，各地的魚類、點心、水菓等等，種類都非常稀少。而且他也一再說明，他所看到的是模範農村而不是一般農村。那末，其他農村生活，自不能以此爲準。

四 經濟發展

北韓於一九五四年開始實行三年計劃，於一九五七年起實行其第一次五年計劃，據稱其工業部門業於一九五九年六月完成。其工業總產量爲韓戰前一九四九年之四倍。韓共預期當其第二次五年計劃完成時，其國民按人口計算的工業生產量，不僅要超過共匪，而且要凌駕日本之上，成爲遠東最高者。按北韓第二次五年計劃，原定爲自一九六一年起至一九六五年完成，惟據韓共發表現已改爲七年計劃，截至一九六七年完成。茲將一九五九及一九六〇兩年度北韓主要工業品生產量列表於後，以供參考。

	電 量 KWH	當 (%) 年	一九六〇年	較 (%) 前 增 年
農業機械及農具	七八億一一〇〇萬	一〇二	九一億三九〇〇萬	一七
鋼材	八八五萬四〇〇〇噸	一二九	一〇六二萬噸	二〇
鐵礦	二七〇萬三〇〇〇噸	一七四		
生鐵	六九萬四〇〇〇噸	一七七	八七萬二二〇〇〇噸(含粒鐵)	二六
鋼鐵	四五萬一〇〇〇噸	一二四	六四萬一〇〇〇噸	四二
農業機械及農具	三三萬一〇〇〇噸	一三〇	四七萬四〇〇〇噸	四三
農業機械及農具	一一四萬九〇〇〇元	一六〇		

拖	汽	化	水	紡
拉	機	學	肥	織
		品	泥	品

三九萬一〇〇〇噸	一九二萬六〇〇〇噸	一億五八〇〇萬公尺
----------	-----------	-----------

八六	一五五	一四四
----	-----	-----

三〇〇二台	三一一一台	一億八九六六萬公尺
-------	-------	-----------

二八	二七	一九
----	----	----

(以上均係北韓中央統計局發表資料)
又預定於今後四、五年內，其生產量增高情形為：電力二〇〇

億Kw、煤二五〇〇萬噸、生鐵及粒鐵四〇〇萬噸、鋼鐵三〇〇萬至三五〇萬噸、水泥五〇〇萬噸、紡織品五億公尺、砂糖一〇萬噸、穀物七〇〇萬噸。

五 金日成其人

生產計劃之作成，據藤島氏報導稱，係由最小之生產單位分別

擬定後，由工場而郡、而道、而國，也就是先由下而上的集中起來，然後由中央幹部加以討論修正，而後由中央作最後決定。凡屬主要人、經理人員等加以討論修正，而後由中央作最後決定。凡屬主要農場、工場，一年一度，必然會看到金日成不加通知，親自來臨，與工人、農民交談。北韓幹部大部為青年，二十歲前後者為數甚多。平安北道的龜城，有由匈牙利援助建設的大機械工場，其主持人亦僅三十多歲。

當日本第一次遣送韓僑返回北韓時，在平壤體育館舉行歡迎會

六 所謂「統一」問題

據清水及藤島兩氏報導，在北韓不僅政府即一般人民對所謂南北韓「和平統一」問題，亦甚為關懷。自去年八月十五日金日成，及十一月十九日北韓「最高人民會議」常任委員會委員長崔庸健，強調提出「和平統一」問題之後，甚至在南韓亦引起若干波瀾。據「中央公論」揭載此次北韓「最高人民會議」所提出的有關南北韓經濟、文化交流與合作的內容相當具體，係配合北韓的七年計劃，提出援助南韓的內容與數量。舉其要者如：為援助南韓於今後七年內開墾耕地一〇〇萬町步及建設六二萬町步之灌溉工事，北韓可充

金日成曾招集歸僑代表五十人訓話，其時清水一郎等亦在場。在他的印象中，金日成其人身體肥胖，聲音低沉略帶沙啞，語調完全像是座談而沒有絕叫或教訓意味。當藝術節目開演之前，金日成後台由大臣陪同出場，反對方向則有少年男女趨前獻花。金接受花束後即抱起獻花兒童走至舞台中央，登時樂器齊鳴，掌聲如雷。清水氏以為他的表演很成功，因而會獲得一些人望。

分供給平土機、拖拉機、卡車、水泥、鐵材、木材等。漁業方面，今後七年間北韓可對南韓提供機器船七〇〇隻。工業方面，可協助南韓建立可製鐵二〇萬噸、製鋼二〇萬噸、壓延材一五萬噸之黑色金屬綜合冶金工場，共計發電二一萬KW之水力發電所四所，及其他水泥、工作機械、農業機械、鑛山機械、肥料、平玻璃、人造纖維等工場。北韓對南韓提供之各種製品，如電力、煤、鐵、鋼材、

水泥、木材、平玻璃、工作機械、人造纖維、合成樹膠、苛性鈉等，亦按年次分別列明數量，例如電力一項為：一九六一—六二年一〇一—五萬KW、一九六三—六六年二〇—三〇萬KW、一九六七年以降可提供四〇萬KW。此外對於南韓經濟的發展，并提具體的建設方法與意見。

另一方面，南韓因電力不足（一九五九年最高發電量為二八萬KW），家庭用電每日三小時。二千萬人口中三分之一以上為失業者。每年需由國外輸入主食四〇〇萬石，一九六〇年因有水、旱災，罹難農民達二百數十萬人。農民佔全人口三分之二而其購買力僅佔二二%。「釜山日報」稱：紡織部門勞動者三〇%，火力發電所勞動者八〇%犯有肺結核。兩相比較，可知北韓之建議，實富有其誘惑力。

一九六一年一月九日日本「每日新聞」揭載，一月四日，南韓議會副議長在野黨（新民黨）之徐珉濬及議員朴浚圭，均力倡南北韓間從事交換書信與人民交流，新民黨政策委員會副議長鄭海泳（議員）則提出：「為交換有關統一的意見及調查北韓的經濟情況，應准許議會中的經濟專家及記者羣北上，以檢討南韓的糧食可否與北韓的電力、肥料從事交換。」的具體方案。一月六日南韓總理張勉

在招待記者時，對經濟、文化交流已率直表示拒絕。但「韓國日報」則以為「國民大眾對統一的要求，已到達無法防止的階段。」「京鄉新聞」則稱「應首先通過經濟、文化交流，以掌握北韓政治、經濟情況，俾能操持主動。」

七 結 語

吾人研究韓國問題，現有資料不多，而日本記者報導此一問題時之立場，及因「李承晚線」等反日行動所引發之日人反南韓情感，均不能不考慮及之。惟一般而言，北韓經濟發展超乎南韓之上，亦屬事實。

按南韓面積九萬五二三二平方公里，人口二二九七萬七九九二人。北韓面積一二萬五六〇八平方公里，人口一〇〇〇萬。換言之，北韓面積為南韓之一・三倍強，而人口則為南韓二分之一弱。且北韓素為重工業區，其地下資源、水力資源均較豐富，而南韓則原為農業及輕工業區。故三十八度線之劃分，對於南韓實大為不利。况韓共及匪軍南侵，南韓經濟基礎幾全毀於砲火，為防韓共捲土重來，南韓政府不得不支付過高之國防費（一九六〇年度國防費韓幣一四八四億圓，約合二億二八〇〇美元），其經濟復興之不易，自亦意料中事。在此情況下，韓共之統戰陰謀，更具有其蠱惑性。吾人實不能不加以注意。

自韓戰以來，南韓元氣大傷。又自一九六〇年春韓國政變以來，國內秩序，迄未完全恢復。然南韓地位，在世界反共戰爭中之重要，當無人否認。吾人切望自由世界能及時有效地予以支援，以杜絕共產集團以任何方式侵犯南韓之安全。